

## 人口老化日益加劇 安老服務需求速增

## 瞄準商機 星企擬增護理員輸港

香港人口老化問題嚴重，至2036年，每3名港人之中就有一名是長者，安老服務面臨大挑戰。新加坡居家護理企業活力國際（Active Global）2014年進軍香港，為全港首間引入海外護理員服務的企業。活力國際香港分公司經理趙國棟說，護理員主要來自菲律賓、印度和斯里蘭卡，至今已為超過200名海外護理員與本港家庭進行配對，目前在職海外護理員為105人，他冀隨着市場認受性越來越高，兩年後能提升至1000人。

## 創業新時代

大公報記者 林靜文

活力國際於2012年在新加坡成立，創辦人為法國人Yorella Kalika，她在新加坡工作期間，見到亞洲長者和病患護理需求龐大，故而創立公司，並於2014年先後在上海和香港設立分公司。截至目前，活力國際已成功為超過900名海外護理員進行配對。

趙國棟於四年前到上海協助設立分公司，並於當年年底來港設立香港分公司。他說，由於政策不同，目前上海的海外護理員主要以鐘點工形式工作，而新加坡和香港則是24小時住家式護理服務。

## 聘請需時十周 以外傭簽證來港

談及來港發展之初，彼時護理員僅來自印度和斯里蘭卡，因港人對兩國文化了解不多，且對海外護理員認知也不深，業務發展十分緩慢。趙國棟稱，自一年半前獲菲律賓領事館批出中介牌照，成功引入菲律賓護理員，令公司業務快速增長，亦使收支開始平衡。目前，公司有七成的海外護理員來自菲律賓。

趙國棟透露，2016年和2017年公司收入分別增長1.02倍和1.72倍，目標今年能增長90%。他期望，未來能進一步開拓孟

加拉、印尼等東南亞的發展中國家市場，以增加收入來源。

據介紹，經由活力國際聘請的海外護理員，月薪約4500元至7000元不等，較本地護理員動輒數萬元的月薪大為減少。趙國棟表示，不少海外護理員擁有護士資格、長者護理經驗或護理學士學位，可在家中照顧長者或病患的起居飲食和進行日常護理，包括抽痰護理、鼻胃管餵食和洗傷口，以及為臥床病患轉身和口腔清潔等，「但一些入侵式護理就唔可以做」。

趙國棟介紹，公司會請註冊護士上門評估長者或病患狀況，再對海外護理員進行甄選及培訓，並為其申請簽證，需時約8至10周，而公司會收取一次性16800元至19800元不等的代理費用。他強調，除了上述代理費，不會向海外護理員收取巨額中介費用，「有些外傭要使幾千美金來搵工，是很奇怪的現象」。

目前，海外護理員透過外傭工作簽證來港工作，整體安排與請家傭沒有太大區別，但工作性質則有很大不同。趙國棟說：「試過有人叫護理員去接細路放學，但長者卻在家中跌倒。」他籲僱主不應視海外護理員為家傭，他們主要工作是圍繞長



▲活力國際香港分公司經理趙國棟說，會為海外護理員提供日常用語認字卡，進行日常用語培訓

者或病患的專業護理。

全球不少國家均面臨養老難題，趙國棟直言，未來10至20年，香港的長者要與日本、迪拜等多個國家和地區的長者競爭海外護理員，「除了薪酬、文化、對護理員的友善度和尊重等，均是吸引護理員『離鄉』工作的因素。」現時，來自印度和菲律賓的護理員月薪可較當地多一倍，至於斯里蘭卡的護理員更能多賺兩至三倍。

## 拓小童護理 計設日間中心

「最希望讓香港人知道，養老的出路唔係只有工人、私家護士、老人院和自己辭工。」趙國棟直言。除了長者護理，他亦希望將業務拓展至兒科，對一些先天有缺陷的小童提供護理服務。長遠來說，趙國棟冀在港成立日間護理中心。

目前，海外護理員透過外傭工作簽證來港工作，整體安排與請家傭沒有太大區別，但工作性質則有很大不同。趙國棟說：「試過有人叫護理員去接細路放學，但長者卻在家中跌倒。」他籲僱主不應視海外護理員為家傭，他們主要工作是圍繞長

## 活力國際聘請海外護理員流程

- 1、預約本港持牌護士上門為長者或患者進行全面評估，訂造護理方案
- 2、在菲律賓、印度及斯里蘭卡進行甄選及培訓，並根據長者情況及其意願，選擇護理員進行配對
- 3、安排僱主及護理員透過視像會議進行面試
- 4、簽訂護理服務協議，為護理員辦理外傭簽證並安排護理員到港
- 5、有持牌護士同行，帶領護理員開始護理服務
- 6、持牌護士每月會持續與僱主跟進服務，確保護理服務的素質

## 讓患病長者在家安享晚年

**【大公報訊】**記者林靜文報道：活力國際香港分公司經理趙國棟表示，目前香港市場對海外護理員的接受程度不夠廣泛，很多時候都是「臨急抱佛腳」，「無到最後一刻都唔知需要請一個專業人士返來照顧屋企老人。」他直言，即使你是最孝順的兒女，但並不代表就是最完美的照顧者。

「現在的老人家其實好幸福，仔女多，個個都已四、五十歲，每人畀三、五千蚊出來已經可以讓長者生活得很好。」趙國棟稱，惟即使是富豪式的安老院亦未能提供一對一服務。此外，有不少長者不願意入住安老院，怕被家人遺棄；而家屬平日要工作，家傭又不會專業的護理知識，長者在家中難以得到妥善照顧。

香港護理員目前只提供上門服務，並以小時為單位計算，收費高昂。趙國棟說：

「有僱主請來兩名註冊護士輪流24小時看護家中老人，每月使費已十多萬。」除了海外護理員，活力國際亦有提供本地護理員服務，目前佔收入五成以上。他指出，儘管佔比很大，但利潤很少，通常由有短期需要的僱主聘請。

活力國際目標本港中產家庭，冀在家中為長者或患者提供護理方案。他說，香港的需求個案大多為認知障礙症及中風，患者需要長期照顧，家屬分身不暇。「通常都是新抱或蠻女辭工回家照顧，但其實出去賺錢更有效率，家庭的生活質素也更好。」

趙國棟進一步說，當病患是家人的時候，是非常影響情緒的，「出去吃飯不安樂，也不可以去旅行，每日就是待在家中照顧他，非常壓抑。」他期望，未來有條件的長者可回家走過最後一段路，而辭工亦不再是孝順子女在家中照顧老人的唯一辦法。

▲海外護理員來港會先在活力國際進行職前培訓

大公報記者林靜文攝

## 匯金天下



高級分析師  
文翼

上周美元在衝破95後連續多日走弱，並沒有激發黃金做多興趣，金價多個交易日在1300美元附近震盪。因美國重要經濟數據表現強勁，以及市場普遍預期美聯儲下周將升息，這將繼續支撐美元走強。當下全球貿易爭端愈演愈烈，6月8日的G7峰會成為本周的焦點，若特朗普在峰會期間製造混亂和不確定性，或將成為黃金新一輪避險浪潮的催化劑。不過金價上漲空間有限，因美聯儲貨幣政策決議是影響金價走勢的關鍵因素。

6月3日中美貿易談判無果而終，中方提出採購農產品和能源來削減中美貿易順差，換取美方停止加徵關稅；並要求美方推動放緩對中興通訊公司的制裁，當下正在等待特朗普進一步決定。中美貿易還未解決，美又面臨六國領導人集體「圍攻」，因美國頻向貿易夥伴揮舞關稅大棒，導致六國強烈不滿；加拿大、墨西哥、歐盟等紛紛採取報復行動，6月8日迎來G7峰會，峰會重點關注增長、貿易、雙邊會晤及朝鮮等問題。外界預計，六國成員或聯合成強大陣營針對美國的貿易摩擦，若貿易摩擦進一步升級，美元將面臨貶值壓力，從而對黃金形成支撐。

G7峰會不確定性可能成為黃金上漲催化劑，但加息預期壓頂，金價短期上漲空間有限。近期美國公布的5月非農就業數據遠超預期，失業率創下18年來新低；5月ISM非製造業超出市場預期；美國5月經濟增速顯著；4月貿易赤字降至七個月新低；6月2日當周初請失業金人數高於前值。專家們預期，美聯儲為防止經濟過熱可能下周加息。據CME「美聯儲觀察」，美聯儲6月加息25個基點至1.75%-2%區間的概率為93.8%。接下來，靜待6月12日至13日美聯儲會議，或能探索到美國未來貨幣政策線索，若升息將支持美元走強。

技術分析，黃金多次上攻1300關口受阻，未能突破企穩，說明上方阻力較大。重點關注金價阻力1314，突破企穩上方才有機會進一步上漲；重要支撐在1280~1290附近，如擊穿1280，中期趨勢將向下。

(以上內容屬個人觀點，僅供參考)

## 黃金震盪等待催化劑刺激買盤

## 本地護理員和海外護理員收費對比

	服務小時	收費	平均時薪
註冊護士(RN)	12小時	2710元	226元
登記護士(EN)	12小時	2390元	199元
保健員(HW)	12小時	1140元	95元
起居照顧員(PCW)	12小時	960元	80元
海外護理員*	每日	150元-234元	6.25元至9.72元

備註：\*為24小時計



▲活力國際目標本港中產家庭，冀在家中為長者或患者提供護理方案

## 維信金科：仍有空間吸納優質借款人

**【大公報訊】**記者陳詠賢報道

：內地線上消費金融服務提供商維信金科（02003）上周四起進行招股。維信金科公司首席運營官廖世強接受大公報訪問時表示，公司上市只是一個起點，金融服務市場未來增長空間仍然龐大。

近年內地官方收緊線上融資監管，廖世強表示，公司與其他互聯網借貸平台不同之處是，公司不會從事P2P（個人對個人）的借貸，公司主要促進資金及借款人的融資服務配對，資金方為銀行及信託公

司等持牌金融機構，而目標借款客戶大部分為擁有銀行帳戶及信用卡的優質客群，「我們目標是傳統金融機構underserved（服務不足）的客群，而非unserved（不會服務）的客群，未來亦不會為擴大收入規模，而放寬對客戶的要求。」他表示，市場上underserved人群龐大，公司選擇借款人的範圍仍有空間拓闊。公司風控系統為重要賣點，廖世強認為，此系統為同業及傳統金融機構無法複製的資產，公司會從人民銀行、銀聯及電商平台獲取借

款人的信貸記錄，系統可即時對借款人作出評分，一般10分鐘內可批出貸款。他又指，公司現時主要在融資中作擔保，但未來將逐步發展為向銀行提供風控及評估服務，再與銀行收取分成收入，相信可助公司降低承受風險。

市場消息指，有「重慶李嘉誠」之稱的中渝置地（01224）主席張松橋、鄭家純家族旗下周大福控股、內地富商江南春都有「入飛」參與國際配售，成為鑑定投資者；國際配售目前已錄超額認購數倍。

## 新維看好中國IP產業前景

**【大公報訊】**記者陳玉蓮報道：新維國際（08086）力拓體育領域知識產權（IP）產業，宣布聯手WEC世界冠軍車隊耀萊成龍DC車隊，在IP領域進行深入合作。新維國際集團主席潘文森表示，在互聯網時代及資本時代下，IP產業將會是最具開發價值及市場機會的產業。

該合作計劃的第一步，是為耀萊成龍DC車隊著名車手程飛，度身訂做個人超級IP打造計劃，集合程飛健康形象，華人身份及奮鬥歷程，打造中國首個國際化職業賽車隊偶像，並於現場發布程飛個人Logo及註冊商標。

資料顯示，中國知識產權交易亦日漸活躍，專利、商標轉讓及許可等數量亦穩步上升，而知識產權運營、保險股權投資、拍賣等新業態興起，商標、版權等規模亦突破千億元。潘文森表示，隨着中國互聯網科技高速發展，文化消費產業不斷升級，「一帶一路」倡議的提出及實施，雄安新區、粵港澳大灣區、海南經濟特區的戰略規劃，為該公司提供最好的時代，尋找新機遇。該公司確信在保持電子商務業務的同時，在知識產權領域方面，全世界尤其是在中國，將發生一場從虛擬到現實的產業巨變。

## 比特大陸擬港上市 估值686億

**【大公報訊】**再有比特幣礦機公司計劃來港上市。外電報道，內地最大的虛擬貨幣礦機公司比特大陸（Bitmain）有意來港上市，公司其中一位創辦人吳忌寒透露，公司

去年收入達25億美元（約195億港元），他與聯合創辦人詹克團合持公司約60%股權。若以市場上相類似公司作參考，如於美國上市的晶片製造商Nvidia，相信比特大陸估